

四旬期第一主日——福音的默想輔助資料

福音：瑪四 1-11

那時候，耶穌被聖神帶到曠野，受魔鬼的試探。他禁食四十晝夜之后，就餓了。試探者前來對他說：「你若是天主子，就命令這些石頭變成餅吧！」他回答說：「經上記載：『人不僅是靠餅生活，更要靠天主口中說出的每句話。』」隨後，魔鬼帶他到了聖城，使他站在聖殿的頂上，對他說：「你若是天主子，就從這裡跳下去吧！因為經上記載着：『他為你吩咐了他的天使，用手托住你，免得你的腳碰在石頭上。』」耶穌回答說：「經上又記載：『你不可試探你的天主上主。』」魔鬼又帶他到一座極高的山上，把世上所有的國家和它的榮華指給他看，對他說：「你若跪下朝拜我，我就把這一切都送給你。」耶穌回答說：「撒殫，走開！因為經上記載：『你要朝拜你的天主、上主，單單事奉他。』」於是魔鬼便離開了，就有天使前來伺候他。」

天主教教理 538-540，2848-2849 號

538. 福音敘述耶穌在接受若翰的洗禮後，隨即有一段時期獨自退居曠野：耶穌在「聖神的催促」下，留在曠野裡禁食四十天之久，與野獸在一起，並有天使服侍祂。這段時期行將結束之際，魔鬼前來三次誘惑祂，企圖動搖祂以天主為父的態度。耶穌擊退了這些攻擊——它實際上綜合了亞當在樂園裡及以色列在曠野中所受的誘惑，於是魔鬼就離開祂，「再等時機」(路 4:13)。

539. 聖史們揭露了這宗奧妙事件的救贖意義。耶穌是新的亞當，在受誘時屹立不搖，而第一個亞當則順從了誘惑。耶穌完全履行了以色列的使命：一反過去在四十年曠野旅途中激怒天主的人，基督顯示自己為天主的僕人，在一切事上服從天主的旨意。這樣，耶穌就成了魔鬼的征服者：祂把「壯士捆起來」，然後劫掠他的家。耶穌在曠野裡對誘惑者所取得的勝利，提前了祂藉苦難所取得的勝利，這苦難是祂以赤子之愛服從天父的至高表現。

540. 耶穌所受的誘惑，顯示出天主子是默西亞的意義是甚麼，它與撒殫給祂提出的以及人們希望給祂的那種意義截然不同。因此，基督為我們 為我們 為我們 為我們戰勝了那誘惑者：「因為我們所有的，不是一位不能同情我們弱點的大司祭，而是一位在各方面與我們相似，受過試探的，只是沒有罪過」(希 4:15)。教會每年藉四十天的四旬期 四旬期 四旬期 四旬期，與耶穌在曠野的奧跡聯繫一起。

2848. 「不要陷於誘惑」意味著內心的決定 內心的決定 內心的決定 內心的決定，因為「你的財寶在那裡，你的心也在那裡……沒有人能事奉兩個主人」(瑪 6:21,24)。「如果我們因聖神而生活，就應隨從聖神的引導而行事」(迦 5:25)。如果我們與聖神「認同」，天父自然會賜給我們勇德。「你們所受的試探，無非是普通人所能受的試探；天主是信實的，祂決不許你們受那超過你們能力的試探，天主如加給人試探，也必開一條出路，叫你們能夠承擔」(格前 10:13)。

2849. 這樣的戰鬥和勝利，只有在祈禱中才能達到。耶穌在傳教之初以及在山園祈禱的最後戰鬥，都是以祈禱戰勝誘惑。在向天父的這項祈求中，耶穌使我們結合於祂的戰鬥和臨終之苦。祂再三催促我們內心要警醒 警醒 警醒 警醒，同祂的警醒合一。警醒是「看守內心」，耶穌求父「因祂的名，保全我們」(若 17:11)。聖神常提醒我們常

常警醒。這項祈求對於我們在世戰鬥之最後誘惑來說，完全呈現出其震撼性的意義；它是祈求至死不渝的恆心 至死不渝的恆心 至死不渝的恆心 至死不渝的恆心。「看，我來猶如盜賊一樣；那醒著的人，才是有福的」(默 16:15)。

天主教教理簡編 106、596 號

106. 耶穌在曠野受誘惑有何啟示？

耶穌在曠野受誘惑，綜合了亞當在樂園及以色列在曠野中所受的誘惑。魔鬼試探耶穌會否服從天父委託給祂的使命。耶穌是新的亞當，祂抗拒誘惑，而祂所取得的勝利預報祂藉苦難所要取得的勝利，這苦難是祂以赤子之愛服從天父的至高表現。教會每年藉**四旬期**與這奧跡聯繫一起。

596. 「不要讓我們陷於誘惑」有什麼意思？

我們祈求天主父不要讓我們獨自面對誘惑的牽引。我們祈求聖神一方面使我們辨別那使人成長於善的考驗，與那導人犯罪和死亡的誘惑；另一方面也使我們辨別感受誘惑與同意誘惑的分別。這祈求使我們與耶穌結合一起，祂曾藉祈禱得勝了誘惑。這祈禱也求警醒和至死不渝的恆心之恩。

《YOUCAT：天主教青年教理》(Y) 88 或《DOCAT》(D) 6 (本人意譯)

Y88. 為什麼耶穌會受試探？他真得能被誘惑嗎？

耶穌真的是人，作為人性的一部分，他也真實地受誘惑的影響。在耶穌基督內，“我們所擁有的，不是一位不能同情我們弱點的大司祭，而是一位在各方面與我們相似，受過試探的，只是沒有罪過。（希伯來 4:15）

耶穌說：“他派遣我向貧窮人傳報喜訊，向俘虜宣告釋放，向盲者宣告復明，使受壓迫者獲得自由，宣布上主恩慈之年。”（路：4:18-19）

D6. 如果天主以愛創造了世界，那麼，為什麼它又充滿不義，壓迫和痛苦？

天主創造了這個世界本身是美善的。可是，人離開天主，並決定反對天主的愛，把邪惡帶進世界。聖經告之，這源於亞當和厄娃的第一個罪和墮落。從巴貝爾塔的故事解釋，得知這來自人想要成為天主。從那時起，世界的結構存有一種缺陷，存在著破壞性的原則。從那時起，也沒有什麼是來自天主所計劃的。我們現在的決定也在助長這個事實，即引來這個世界不義，壓迫和痛苦。許多錯誤的決定不時會結集成邪惡和罪惡的結構。這致使人生活在一個整體上是邪惡和不公義的體制內，而且想從那裡抽離自己也不容易。例如，士兵常是被迫去參加一場不義不公的戰爭。

罪惡就是人生來被監禁之地方

——St. Ignatius of Loyola 聖依納爵。羅耀拉（1491-1556），耶穌會創始人。

因為我不明白我作的是什麼；我所願意的，我偏不作；我所憎恨的，我反而去作。
(保祿宗徒的羅馬書 7:15)